

习近平同马克龙、冯德莱恩举行中法欧领导人三方会晤

希望中法关系中法关系相互促进共同发展

新华社巴黎5月6日电 当地时间5月6日上午，国家主席习近平应邀在巴黎爱丽舍宫同法国总统马克龙、欧盟委员会主席冯德莱恩举行中法欧领导人三方会晤。

习近平指出，中国始终从战略高度和长远角度看待中欧关系，将欧洲作为中国特色大国外交的重要方向和实现中国式现代化的重要伙伴，希望中法关系、中欧关系相互促进、共同发展。当今世界进入新的动荡变革期，中欧作为两支重要力量，应该坚持伙伴定位，坚持对话合作，深化战略沟通，增进战略互信，凝聚战略共识，开展战略协作，推动中欧关系稳定健康发展，为世界和平和发展不断作出新的贡献。

习近平强调，中欧关系有着强大内生动力和广阔发展前景，不针对、不依附，也不受制于第三方。希望欧盟机构树立正确对华认知，制定积极对华政策。双方要

尊重彼此核心利益和重大关切，维护中欧关系政治基础和国际关系基本准则。双方要筹办好新一次中欧领导人会晤以及战略、经贸、绿色、数字高层对话，打造稳定互信的产业链供应链伙伴关系。用好中国对欧洲国家免签政策和外籍人员来华便利安排，鼓励民间和地方交往、教育和科研合作，改善中欧关系的民意基础和舆论氛围。

习近平指出，中国新能源产业在开放竞争中练就了真本事，代表的是先进产能，不仅丰富了全球供给，缓解了全球通胀压力，也为全球应对气候变化和绿色转型作出巨大贡献。不论是从比较优势还是全球市场需求角度看，都不存在所谓“中国产能过剩问题”。中欧合作的本质是优势互补、互利共赢，双方在绿色和数字转型中有着广泛共同利益和巨大合作空间，双方应该通过对话协

商妥善处理经贸摩擦，照顾双方合理关切。

马克龙表示，今年是法中建交60周年，法中合作取得许多重要成果。很高兴在习近平主席对法国进行第三次国事访问期间举行法中领导人三方会晤。这既是以往几次法中领导人三方会晤的延续，也是应对各种国际挑战的紧迫需要。当前世界面临重大挑战，国际局势处于关键转折点，法国和欧盟比以往任何时候都更加需要同中国加强合作，这事关欧洲的未来。法方希望同中方加强对话合作，增进法中、欧中之间的互信和友谊。欧方不认同“脱钩”，欢迎中国企业来欧投资合作，希望同中方加强合作，共同维护欧洲价值链供应链安全稳定。法方希望同中方紧密合作，应对气候变化、海洋多样性等全球性挑战。

冯德莱恩表示，欧中关系良

好，明年是欧盟同中国建交50周年。中国在全球事务中地位作用举足轻重，同中国保持良好关系对欧盟至关重要，也将决定能否更好应对气候变化、乌克兰危机等全球性挑战。欧盟希望和中国相互尊重，求同存异，增进互信，避免误解，共同维护以国际法为基础的秩序，促进世界的和平、安全与繁荣。欧方赞赏中方在绿色转型发展方面作出的努力和取得的成就，认同中方在维护自身发展方面的正当权利，希望同中方持续坦诚对话，加强合作。

关于乌克兰危机，习近平指出，中方、法方和欧方都希望尽快停火止战，欧洲恢复和平，都支持乌克兰危机政治解决。我们要共同反对战事外溢升级，共同为和谈创造条件，共同维护国际能源粮食安全，产业链供应链稳定。中方不是乌克兰危机的制造者，当事方，一直为劝和奔走，为促谈尽

力。中方的客观公正立场和建设性作用，得到了国际社会广泛认同。中方愿继续同有关各方保持沟通。

关于巴以冲突，习近平强调，当务之急是尽快实现全面停火止战，重中之重是确保人道主义救援，根本出路是落实“两国方案”。中方支持接受巴勒斯坦成为联合国正式会员国。中欧在巴以问题上有很多重要共识。中方愿同欧方一道，支持尽快召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和平会议，制定落实“两国方案”的具体时间表和路线图，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

三位领导人认为，此次三方会晤增进了彼此了解，凝聚了合作共识，明确了解决问题的思路，愿继续共同努力，促进中欧关系健康稳定发展。

蔡奇、王毅参加会晤。

习近平再访法国

元首外交三个“特别”引人关注

特别的年份，承前启后

“中法关系成为世界大国关系中的一对特殊关系，始终走在中国同西方主要发达国家关系前列。”2014年3月，习近平在中法建交50周年纪念大会上指出。

5年后，习近平在法国尼斯会见马克龙时表示：“今年是中国成立70周年，也是中法建交55周年，我在这样一个特殊年份访问法国，具有特殊意义。”

不同年份，意义有所不同。今年适逢中法建交60周年，习近平再次访问法国，对两国关系具有承前启后、继往开来的重要意义。

在中法建交60周年招待会的视频致辞中，习近平指出，中法关系的独特历史塑造了独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的“中法精神”。

“面对新时代的风云际会，中法应当秉持建交初心、积极面向未来、敢于有所作为。”他表示。

特别的礼物，以心相交

5年前习近平访问法国，马克龙曾向习近平赠送一份特殊的国礼——1688年法国出版的首部《论语导读》法文版原著。《论语》的早期翻译和导读曾对孟德斯鸠和伏尔泰的哲学思想给予启发。

“这个礼物很珍贵，我要把它带回去收藏在中国国家图书馆。”习近平说。

一部《论语》，见证着中法文化交流的源远流长，印证着文化亲近感是中法关系的独特优势。

去年4月的广州松园，中法两国元首共赏千年古琴演奏的古曲《高山流水》。习近平向马克龙介绍：“这是中国古代一个很优美的故事，讲的是俞伯牙和钟子期，体现的是‘知音’，只有‘知

时隔5年，中国国家主席习近平再赴法西共和国。

这也是习近平主席第三次对法国进行国事访问。从尼斯夜谈到豫园茶叙，再到松园会晤，习近平多次与法国总统马克龙进行深入交流。

适逢中法建交60周年，中法两国元首再聚首，三个“特别”之处引人关注。



当地时间5月5日下午，国家主席习近平乘专机抵达巴黎，对法国进行国事访问。习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，华人华侨和中国留学生自发等候在道路两旁，挥舞中法两国国旗，敲锣打鼓，舞龙舞狮，热烈欢迎习近平主席到访。新华社发

音’才听得懂这首曲子。”

高山流水觅知音，以心相交，方成其久远。从合作修复巴黎圣母院，到共同保护西安秦始皇陵兵马俑，从互设文化中心到互办文化年、语言年，中法人文交流为世界文明互鉴作出表率。

“扩大人文交流，促进民心相通。”今年1月，习近平在中法建交60周年招待会的视频致辞中说。

特别的地点，别具深意

习近平两次对法国进行国事访问，马克龙三次对中国进行国事访问。在多次互访中，两国元首都走访了首都之外的城市。这些安排，别具深意。

2014年，正值中法建交50周年，习近平访问法国，首站即安排在里昂。历史上，里昂是古代“丝绸之路”西方的终点，很早就

与中国有商贸往来。20世纪初，在中国贫穷落后的困难时期，里昂为中国培养了一大批人才。

4年后，马克龙首次访华，选择的首站为中国古都西安。有分析称，这不仅因为西安是中国古代文明的摇篮，也由于西安是古丝绸之路的起点以及“一带一路”的重要节点。

“终点”和“起点”，形成呼应。

尼斯夜谈，习近平讲起“中法合作互利共赢的属性始终没有改变”；豫园茶叙，马克龙领略中华园林之美和中国的传统文化；松园会晤，习近平向马克龙介绍中国式现代化的本质特征和核心要义。

此次访问，两国元首还将赴外地举行活动。

中法两国元首将如何将舵新时期的中法关系，值得期待。据新华社

5月5日，在赴巴黎对法国进行国事访问之际，国家主席习近平在法国《费加罗报》发表题为《传承中法建交精神 共促世界和平发展》的署名文章。

习近平主席的署名文章引发法国各界和国际人士强烈共鸣。

扩大高水平开放 深化创新合作

作为第一个同新中国建立大使级外交关系的西方大国，60年前，中法建交架起沟通东西方的桥梁，也推动国际关系朝着对话合作的方向演变；60年来，中法关系始终紧跟时代，走在同西方国家关系前列。

历史是最好的老师。法国前驻华大使顾山说，习近平主席在署名文章中忆及“60年前，戴高乐将军从时代的战略眼光出发，决定同新中国建交”。顾山表示，在冷战正酣的背景下，法中老一辈领导人预见到“一个新世界正在形成”。如今的中国，已成为维护世界和平不可或缺的力量，习近平主席此访正值两国关系承前启后、继往开来的重要节点。

“非常高兴再次迎接习近平主席访问法国。”法国宪法委员会主席、前总理法比尤斯曾出席习近平主席此前对法国国事访问活动。法比尤斯认为，虽然法中文明起源不同、发展路径不同，但两国拥有许多共同点，在不少问题上观点相近。“愿法中一道，弘扬建交精神，继续推动双边关系不断发展，共同合作维护多边主义、应对全球性挑战。”

中法关系站在新的历史交汇点上。“欢迎更多高质量法国农产品、化妆品进入中国市场”“欢迎包括法国在内的世界各国企业赴华投资兴业”“中国政府支持更多中国企业到法国投资”……法国各界人士认为，习近平主席在署

名文章中所作重要论述，再次释放出中国将扩大高水平开放的决心与信心，必将为法中未来深化创新合作打造更富活力、更为广阔的市场与机遇。

经过60年发展，法国已是中国在欧盟内第三大贸易伙伴和第三大实际投资来源国，中国是法国在亚洲第一大、全球第七大贸易伙伴。法国前经济部长埃德蒙·阿尔方代里表示，与中国这样幅员辽阔的国家保持稳固务实合作关系，对于法国乃至欧洲来说都至关重要。

加强沟通协作 维护世界和平稳定

“作为联合国安理会常任理事国，法中两国之间的战略沟通与协调非常重要。”法国国际关系与战略研究所所长帕斯卡尔·博尼法斯说，两国在乌克兰危机、巴以冲突等热点问题上可发挥建设性作用，期待在习近平主席访问期间，两国元首能就加强多边主义、促进世界和平展开深入探讨。

欧洲留华同学会联盟副会长盖比高度评价习近平主席关于“乌克兰危机持续越久对欧洲和世界损害越大”的论述。“我们希望战争能够尽快结束。冲突和战争对任何一方都没有好处。欧洲大陆早日重回和平稳定，对于世界秩序和欧亚大陆繁荣至关重要。”

“中国与法国等欧洲国家加强合作，能够在应对全球性挑战、缓解冲突、加强全球治理、促进技术和创新合作等方面贡献重要力量。”巴西经济学家、巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯认为，中法作为东西方两个大国建立更紧密更有效沟通合作具有重要意义，“这有助于促进多边主义，减少不平等现象，从而建立一个更加安全、稳定的世界”。据新华社

创造中法关系美好未来 为世界作出新的贡献

——习近平主席署名文章引发法国各界和国际人士强烈共鸣